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НЯ ПРОС ТАЕ ВЫ РА ШЭН НЕНЯ ПРОС ТАЕ ВЫ РА ШЭН НЕ  
«ПРОС ТАЙ» ЗА ДА ЧЫ«ПРОС ТАЙ» ЗА ДА ЧЫААТ «Ня рудп рам» 

шу кае маг чы мас ці 
не па кі нуць ста лі цу 
і Мін скую воб ласць 
без ня руд ных 
бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў

АД РЭ ДАК ЦЫІ. У хо дзе пад рых тоў кі ма тэ ры я лу па зі цыю кі раў ні ка ак тыў-
на пад тры ма лі на мес нік ды рэк та ра Мі ка лай Віль кот, на чаль нік вы твор ча га 
ад дзе ла Вік тар Яфі мен ка, эка на міс ты, ін шыя ра бот ні кі ААТ «Ня рудп рам». 
Дзя куй ім за шчы расць.

Ду ма ец ца, што за па зі цы яй кі раў ні ка ста іць дум ка ўся го ка лек ты ву ці боль-
шас ці яго чле наў.

А ад ся бе да ба вім вось што. Без умоў на, ёсць пэў ная су пя рэч насць па між 
лю бы мі пры ро да ахоў ны мі і вы твор чы мі ін та рэ са мі. Яна іс на ва ла заў сё ды. Але 
без свое ча со ва га вы дзя лен ня зям лі та му ж «Ня рудп ра му» не абы сці ся: жыл лё 
і да ро гі бу да ваць па трэб на. 

Не бу дзем за бы ваць: руд нік на мес цы рал лі так са ма пры ня се кра і не міль-
яр ды рэ аль ных гро шай. Маг чы ма, не мен шыя, чым ад па ля вод ства.

Праз не ка то ры час тут зноў за ка ла сіц ца жы та, пры ро да атры мае сваё на-
зад. Мы пра тое, што кан сэн сус, гэ та зна чыць ра зум ны ба ланс за ці каў ле нас цяў 
роз ных ве дам стваў, заў сё ды шу каць вар та, і чым хут чэй ён бу дзе зной дзе ны 
кож ны раз, тым больш ка рыс ці для дзяр жа вы.

Матэрыял падрыхтаваў Уладзімір ХІЛЬКЕВІЧ.  
Здымкі Яўгена ПЯСЕЦКАГА і з архіва прадпрыемства.

Па груз ка пяс ку пер ша га кла са.Па груз ка пяс ку пер ша га кла са.

Ды рэк та ру дра біль на-сар та валь на га Ды рэк та ру дра біль на-сар та валь на га 
за во да «Мін скі» Аляк санд ру за во да «Мін скі» Аляк санд ру МІН ЦУМІН ЦУ  
па да ба ец ца раз мах ра бот. па да ба ец ца раз мах ра бот. 
За яго спі най пра цуе су час ная За яго спі най пра цуе су час ная 
ма біль ная сар та валь ная ўста ноў ка.ма біль ная сар та валь ная ўста ноў ка.

У пра цоў ным ка лек ты ве шмат ма ла дых спе цы я ліс таў. Ся род тых, хто па спя хо ва пра цуе на роз ных участ ках вы твор час ці, — бух гал тар Ган на У пра цоў ным ка лек ты ве шмат ма ла дых спе цы я ліс таў. Ся род тых, хто па спя хо ва пра цуе на роз ных участ ках вы твор час ці, — бух гал тар Ган на ХО ДАРХО ДАР, , 
эка на міст Свят ла на эка на міст Свят ла на БЕ НА РАД СКАЯБЕ НА РАД СКАЯ, на мес нік га лоў на га бух гал та ра Юлія , на мес нік га лоў на га бух гал та ра Юлія ТРА ФІ МА ВАТРА ФІ МА ВА, вя ду чы ін жы нер-ме ха нік Мак сім , вя ду чы ін жы нер-ме ха нік Мак сім ШЭЎ ЧУК,ШЭЎ ЧУК, ін жы нер па якас ці  ін жы нер па якас ці 
Аляк сандра Аляк сандра СКА ЛА БАНСКА ЛА БАН, бух гал тар Але на , бух гал тар Але на ШПА КОЎ СКАЯШПА КОЎ СКАЯ, вя ду чы спе цы я ліст Сяр гей , вя ду чы спе цы я ліст Сяр гей КІ РЫ НО ВІЧ.КІ РЫ НО ВІЧ.

На мес цы бы ло га кар' е ра пас ля рэ куль ты ва цыі.На мес цы бы ло га кар' е ра пас ля рэ куль ты ва цыі.

З 
ге не раль ным ды рэк та рам ААТ «Ня руд-
п рам» Аляк санд рам Лой кам з са ма га 
па чат ку да мо ві лі ся вес ці гу тар ку ў 

кан струк тыў ным клю чы — менш га ва рыць 
пра тое, што, дзя ка ваць Бо гу, ужо зроб ле на, 
а за ся ро дзіць ува гу на рэ зер вах да лей ша га 
раз віц ця, на ват на праб ле мах. Тым не менш 
кі раў нік па лі чыў не аб ход ным пад крэс ліць:

— Га лоў ная за да ча, якую вы ра шае ка лек-
тыў, — за бес пя чэн не бу даў ні ча га комп лек су 
Мін ска і ста ліч най воб лас ці пяс ка мі роз ных 
га тун каў, шчэб нем, гра ві ем. Да ём пяс кі пер-
ша га, дру го га і вы шэй ша га кла са, бу даў ні-
кам яны не аб ход ны пад роз ныя па трэ бы. Ка лі 
пер шы і дру гі клас ідуць на пад сып ку ці на 
«па душ ку» для да ро гі, для аб' ек таў ін жы нер-
най інф ра струк ту ры жы лых да моў і на ін шыя 
мэ ты, то вы шэй шы клас і тын ко вач ныя пяс кі ў 
пер шую чар гу ідуць для пры га та ван ня раз на-
стай ных тэх на ла гіч ных рас тво раў, для ад дзе-
лач ных ра бот. Сё ле та за бяс пе чы лі ўсіх сва іх 
спа жыў цоў пяс ка мі вы шэй ша га кла са.

На ват прос ты пе ра лік ар га ні за цый, якія 
ах вот на бя руць на шу пра дук цыю, па каз вае, 
што гэ та са праў ды ўвесь бу даў ні чы комп лекс 
— МА ПІД, «Мет ра буд», «Мак ра дар», «Мінск-
прам буд», «Мінск жа ле за бе тон», усе КПД 
«Мінск бу да», усе бу даў ні чыя трэс ты... За раз 
зна ка мі ты са лі гор скі будт рэст №3 уз во дзіць 
«Вя лі кі ка мень» і бя рэ ў нас па трэб ную яму га-
му пра дук цыі. Усе «Ра маў та да ры». Трэст № 15
«Спец буд». Ас фаль та выя за во ды. Пе ра лік 
спа жыў цоў вя лі кі.

І, як пе рад лю бым прад пры ем ствам, ста іць 
за да ча атры ман ня на гэ тай асно ве пры быт ку. 
На шы лю дзі га на рац ца сва ім укла дам у раз віц-
цё рэ аль на га сек та ра эка но мі кі і ў вы ра шэн не 
буй ных са цы яль ных пра грам. Бо мно гія аў та-
стра ды на во кал бе ла рус кай ста лі цы, цэ лыя 
жы лыя ра ё ны Мін ска ўзве дзе ны ў тым лі ку 
з на шых якас ных ма тэ ры я лаў. Вось све жы 
прык лад. Вя дзец ца бу даў ніц тва пер ша га эта пу 
дру гой каль ца вой аў та да ро гі  ва кол Мін ска. Усе 
па мя та юць, што пер шы яе ўчас так ад крыў на 
па чат ку каст рыч ні ка Прэ зі дэнт. Гэ та свед чыць 
пра важ насць аб' ек та. Дык вось, пя сок най вы-
шэй ша га кла са на пер шы этап каль ца вой па-
стаў ля ем мы, са сва іх дра біль на-сар та валь ных 
за во даў «Мін скі» і «Кра пу жы на».

— Пы тан не, без яко га ўсё ж не абы сці-
ся: як ідзе вы ка нан не пра гноз ных па каз-
чы каў?

— Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 
да во дзіць нам ча ты ры асноў ныя па каз чы кі. 
Перш за ўсё, рэн та бель насць про да жаў — да 
кан ца го да па він ны на яе вый сці; па каз чык 
энер га збе ра жэн ня так са ма бу дзе вы ка на ны. 
Што ты чыц ца за па саў га то вай пра дук цыі, то 
ў па раў на нні з 2010-м ці на ват 2012-м га да-
мі па каз чык стаў больш жорст кім, вы рас у 
два ра зы. На скла дах па він на быць не 40, як 
да зва ля ла ся ра ней, а ўся го 20 пра цэн таў ад 
ся рэд ня ме сяч на га аб' ёму. Вель мі раз ліч ва ем, 
што ўмо вы на двор'я па тры ма юц ца спры яль-
ны мі для бу даў ні коў, і яны гэ тыя не та кія ўжо 
вя лі кія за па сы раз бя руць. Спус ціць іх, што 
на зы ва ец ца, па дэм пін га вых цэ нах не мо жам: 
цэ ны і так не вы со кія. За імі пра гляд ва ец ца 
дзяр жаў ная па зі цыя як мі ніс тэр ства, так і ка-
лек ты ву, мэ та якой — не ўплы ваць на кошт 
квад рат на га мет ра жыл ля. 

Су ад но сі ны пра дук цый нас ці і зар пла ты — 
гэ ты па каз чык да ец ца ця жэй за ін шыя, яшчэ 
і та му, што ў кан цы каст рыч ні ка за ка заў ста-
но віц ца ад чу валь на менш, па дае вы руч ка. 
Тут зноў усё за ле жыць ад умоў на двор'я. Ка лі 
ле тась у снеж ні «за бор там» бы ло плюс 10, то 
і вы ні кі гас па дар чай дзей нас ці бы лі доб ры мі. 
За раз усё ро бім для та го, каб гэ ты па каз чык 
вы ка наць. Скла да на, бо адзін за вод ужо за-
кры ва ец ца, з людзь мі да во дзіц ца раз віт вац-
ца, а гэ та псі ха ла гіч на ця жэй за ўсё. Част ку 
пер са на лу — най больш во пыт ных, хто даў но 
ў нас пра цуе — пе ра во дзім на ін шыя за во ды, 
па паў ня ем зме ны. Ле тась пас ля вы пра цоў кі 
ра до ві шча мы на паў го да па кі ну лі лю дзей на 
дзве трэ ціх зар пла ты, бо пра ца ва лі аль бо з не 
поў най на груз кай, аль бо на огул не пра ца ва лі. 
Але тры ма лі спе цы я ліс таў, бо ве да лі, што праз 

паў го да да дуць но вае ра до ві шча. Зям лю да лі, 
і сё ле та яны атрым лі ва юць больш за ўсіх, вы-
пра цоў ка — мак сі маль ная. Але той экс пе ры-
мент паў та раць нель га, за над та до ра га.

— Ка лі твор чая бры га да «Звяз ды» па бы-
ва ла на ААТ «Ня рудп рам» мі ну лы раз, у па-
чат ку лю та га 2013 го да (та ды пуб лі ка цыя на-
зы ва ла ся «За да ча «прос тая» — даць Мін ску 
і ста ліч най воб лас ці ня руд ныя бу даў ні чыя 
ма тэ ры я лы»), нам рас каз ва лі як пра важ ную 
па дзею пра на ра джэн не но ва га дра біль на-
сар та валь на га за во да «Мін скі» — на той час 
бы ла пу шча на яго пер шая чар га.

— За раз пу шча ны і пра цу юць усе тры чар гі 
ДСЗ «Мін скі» ў Ла гой скім ра ё не. На гэ тым раз-
віц цё не спы ні ла ся. Сё ле та за пус ці лі чэш скую 
ўста ноў ку, якая на ад хо дах шла ма схо ві шча дае 
спе цы фіч ны пя сок вель мі дроб най фрак цыі для 
пад рых тоў кі су хіх бу даў ні чых су ме сяў. Шы ро ка 
вя до мая кам па нія «Хен кель» (сусветны вы-
творца будаўнічых матэрыялаў) га то ва за браць 

у нас увесь аб' ём гэ тай пра дук цыі.
Тэх ніч ны пра грэс не ста іць на мес цы. На на-

шых ра до ві шчах пра цуе не каль кі пе ра соў ных 
(ма біль ных) сар та валь ных уста но вак. Па пла-
не ма дэр ні за цыі сё ле та па він ны бы лі бу да ваць 
паў ста цы я нар ны за вод з поў най пра мыў кай 
пра дук цый нас цю 1 міль ён ку ба мет раў ня руд-
ных ма тэ ры я лаў. А гэ та быў бы знач ны пра рыў 
у на шым раз віц ці. Бу да ваць па він ны бы лі на 
но вым ра до ві шчы, якое ад да лі ін шым. Так 
што ўзвя дзен не паў ста цы я нар на га за во да, 
які ў вы пад ку вы твор чай не аб ход нас ці мож-
на «пе ра кі нуць» на ін шае ра до ві шча, па куль 
ад клад ва ец ца. А та кія паў ста цы я нар ныя прад-
пры ем ствы — спра ва перс пек тыў ная. Та му 
што ста цы я нар ны за вод ста іць на мес цы, і ка лі 
ра до ві шча вы пра ца ва на, то сю ды па чы на юць 
ва зіць сы ра ві ну з ін ша га. Але згод на з усі мі 
ме то ды ка мі пе ра воз ка на ад лег ласць больш 
за тры кі ла мет ры ўжо не рэн та бель ная.

— Што яшчэ вам уда ло ся зра біць для 
ма дэр ні за цыі вы твор чай ба зы?

— Ка лі браць гэ ты год, то на бы лі но вую 
ма біль ную ўста ноў ку. А да яе па груз чык, і 
на па ды хо дзе яшчэ адзін па груз чык. І бя ром 
яшчэ два гор ныя буль до зе ры, якія вы кон ва-
юць та кія аб' ёмы ра бот, што ін шай тэх ні цы 
не па сі лах. Яны да па мо гуць нам па вя лі чыць 
аб' ёмы рэ куль ты ва цыі. За вяр ша ю чы ра бо ты 
на лю бым аб' ек це, мы вы кон ва ем пра гра му 
грун тоў най рэ куль ты ва цыі, у вы ні ку лес зноў 
ста но віц ца ле сам, а по ле — по лем. Дзяр жа ва 
ні чо га не страч вае, бо мы так са ма дзяр жаў-
нае прад пры ем ства і дба ем пра на паў нен не 
бюд жэ ту.

Сё ле та зда дзім 80 гек та раў пас ля рэ куль-
ты ва цыі. І на на ступ ны год столь кі ж. Лі чу, што 
ні хто ін шы ў Бе ла ру сі столь кі не здае.

— Ка лі да вас на за во ды і ў кар' е ры пры-
хо дзіць но вая тэх ні ка, то пры хо дзяць і но-
выя тэх на ло гіі?

— Прос ты прык лад. Ка лі раз гля даць звы-
чай ную ста цы я нар ную сар та валь ную ўста-

ноў ку, на якіх мы пра ца ва лі ра ней, і но вую 
ма біль ную ўста ноў ку, то яны не ідуць ні ў якае 
па раў на нне. У пер шым вы пад ку для аб слу-
гоў ван ня на пра ця гу су так па трэб на дзе сяць 
ча ла век, у дру гім уся го тры. І не па трэб ны 
за тра ты на пад воз сы ра ві ны. Ма біль ная ўста-
ноў ка пра цуе ў дзве-тры зме ны і акуп ляе ся бе 
за год. Праў да, ёсць ню ан сы. Для ма біль най 
уста ноў кі пры на шых гле бах скла да на рых-
та ваць тры ва лыя пад' яз ныя шля хі. Па трэб на 
іх ці ўшчыль няць, ці цэ мен та ваць. І круг лы 
год яе вы ка рыс тоў ваць не бу дзеш, бо ў мі нус 
15—20 оС не за во дзіц ца, элект ро ні ка і гід раў-
лі ка пры на шых ма ра зах не га то вы пра ца ваць. 
Вы хад ба чым у ма дэр ні за цыі.

Так што, ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці 
пры адап та цыі най ноў шых тэх на ло гій да на-
шых умоў, за імі бу ду чы ня. І мы га то вы ўклад-
ваць срод кі ў да лей шую ма дэр ні за цыю, у но-
выя тэх на ло гіі. Пы тан не ста іць так: дзе гэ та 
ста віць? Ма ці-пры ро да рас па ра дзі ла ся, што 

ўсе най леп шыя ра до ві шчы пяс ку зна хо дзяц-
ца пад рал лёй ці пад ле сам. І атры маць іх пад 
рас пра цоў ку ня прос та. Па трэб на зна хо дзіць 
кан сэн сус ад ра зу з не каль кі мі ін стан цы я мі, 
якія не ад ра зу хо чуць ра зу мець, што, па-пер-
шае, без на шай пра дук цыі ўжо заўт ра спы ніц-
ца вы ка нан не ўсіх са цы яль ных і на огул на род-
на гас па дар чых пра грам, якія «за вя за ны» на 
ра бо це бу даў ні ча га комп лек су. 

Некаторыя пры ват ныя прад пры ем ствы 
па ру шы лі най важ ней шую ўмо ву зем ле ка ры-
стан ня, дзяр жа ва му сі ла на во дзіць па ра дак, 
і пад «раз да чу» ў пэў ным сэн се тра пі лі і мы. 
Бо ў вы ні ку тэр мін вы дзя лен ня но вых зя мель 
пад рас пра цоў ку ра до ві шчаў па вя лі чыў ся, на 
гэ та ідзе 3-4, а то і 5 ме ся цаў. Тры маць та кі 
пра цяг лы час лю дзей без зар пла ты, на ват на 
дзве трэ ці зар пла ты, — гэ та зна чыць стра ціць 
міль яр ды для бюд жэ ту і спе цы я ліс таў.

На блі жа ец ца ка нец го да, і мы, як заў сё ды, 
хут ка звер нем ся да спа жыў цоў з прось бай 
зра біць за каз на шай пра дук цыі на на ступ ны 
год, з гэ та га мак сі маль на кан крэт на га парт-
фе ля за ка заў бу дзе скла дац ца біз нес-план 

прад пры ем ства. Ён уз гад ня ец ца з мі ніс тэр-
ствам, у вы пад ку не аб ход нас ці бу дуць зроб-
ле ны ка рэк ці роў кі. Хут чэй за ўсё ў бок па-
ве лі чэн ня. Мы не су праць, ка лі та кія пла ны 
пад ма цоў ва юц ца пра да стаў лен нем фрон ту 
ра бот. Ка лі па гля дзець на ліч бы, то пят нац-
цаць га доў на зад прад пры ем ства вы пус ка ла 
ўся го 1 міль ён 500 ты сяч ку ба мет раў ня руд ных 
ма тэ ры я лаў (гэ та бы ла га да вая пра гра ма). 
Па вы ні ках 2014 го да бы ло ўжо 4,2 міль ё на. 
Збі ра лі ся вый сці на 5, але два за во ды пра ста-
я лі без ра до ві шчаў. По тым зні зі лі тэмп на шы 
спа жыў цы-бу даў ні кі, і на гэ ты год мы, хут чэй 
за ўсё, вый дзем на 3 міль ё ны ку боў.

— Аляк сандр Ана то ле віч, да вай це вы-
свет лім па зі цыі па маг чы май рэ струк ту ры-
за цыі вы твор час ці. Ра до ві шчы-міль ён ні кі 
вы чар па лі свой рэ сурс і за кры ва юц ца. Што 
за мест?

— 3 1 каст рыч ні ка гэ та га го да пе ра стаў 
дзей ні чаць дра біль на-сар та валь ны за вод «За-

слаўе», за кры ва ец ца і кар' ер «Век шы чы» там 
жа, бо ра до ві шча цал кам вы бра на. Мы звяр та-
лі ся ў мяс цо вы рай вы кан кам і ляс гас, каб нам 
да зво лі лі пра вес ці геа ла гіч ную раз вед ку зя мель 
по бач з за во дам — ме ла ся на ўва зе за ха ваць 
яго, ха ця б та му, што пя сок ад сюль па трэ бен і 
для дру гой Мін скай каль ца вой да ро гі. Але да-
зво лу нам да гэ та га ча су не да лі, бо зем лі там 
пад ле сам пер шай ка тэ го рыі. Ляс гас у вы ні ку 
па га дзіў ся, а з рай вы кан ка мам пра цяг ва ец ца 
пе ра піс ка. Па куль што яны нам ад каз ва юць, 
што не ба чаць эка на міч най мэ та згод нас ці. І ўсё 
ж за вод па жа да на за ха ваць яшчэ і та му, што та-
ды мы змо жам больш па спя хо ва за бяс пе чыць 
буд ма тэ ры я ла мі са мо За слаўе, якое з'яў ля ец ца 
го ра дам-спа да рож ні кам ста лі цы. 

На су праць лег лым ба ку ста лі цы зна хо дзяц-
ца кар' ер «Вань каў шчы на» і ДСЗ «Вол ма». 
Пра цу юць яны на ад ным ра до ві шчы, ста яць 
там дзве ўста ноў кі. Вы пра цу юць ра до ві шча ў 
са ка ві ку, і ў са ка ві ку да вя дзец ца за кры ваць 
яшчэ адзін за вод, ка лі не бу дзе пра ця гу на 
но вым участ ку. За раз уз гад ня юц ца пы тан ні 
па су сед нім кар' е ры «Ле нін скае», але на ім 
дроб ныя тын ко вач ныя пяс кі, якія па трэб ны не 
ўсім спа жыў цам. Там пра цуе не вя лі кая ўста-
ноў ка, якая не мо жа да ваць да стат ко ва пра-
дук цыі. А ця пер ува га: увесь гэ ты комп лекс з 
двух ра до ві шчаў і за во да за бяс печ вае буй ную 
пра мыс ло вую зо ну «Ша ба ны», дзе шмат до-

ма бу даў ні чых кам бі на таў, ас фаль та вых за во-
даў і ін шых бу даў ні чых прад пры ем стваў. Вось у 
чым скла да насць і ча му нас тур буе лёс за во да 
і абод вух кар' е раў. Ка лі пе ра кры ем гэ ты ву-
зел, спа жыў цам ні чо га не за ста нец ца, як ехаць 
на два на шыя за во ды, што за ста лі ся — ДСЗ 
«Мін скі» і ў пя ці кі ла мет рах ад яго ДСЗ «Кра пу-
жы на». Ра до ві шча мі яны за бяс пе ча ны на год. 
Мы спра ба ва лі для за во да-міль ён ні ка «Мін скі» 
ўзяць яшчэ не каль кі ўчаст каў на агуль ным ра-
до ві шчы, каб уста на віць там паў ста цы я нар ны 
за вод. Але ра бо чая гру па па гэ тым ра ё не зноў 
пры зна ла та кое па шы рэн не сы ра він най ба зы 
эка на міч на не мэ та згод ным. 

Та кім чы нам, агуль ная кар ці на та кая: за-
во ды за кры ва юц ца, а но выя ра до ві шчы вы-
дзя ля юц ца ў крайне ма лых аб' ёмах. Ме на ві та 
гэ тым перш за ўсё тлу ма чыц ца «спаў зан не» 
па каз чы каў у ра бо це з 4,2 міль ё на ку боў да 
трох, а то і двух у не да лё кай перс пек ты ве.

Лю бое гор на зда быў нае прад пры ем ства, 
якім мы з'яў ля ем ся, па він на ве даць свае перс-
пек ты вы па сы ра він най ба зе на пяць га доў 
на пе рад (так ра ней і бы ло), каб дак лад на пла-
на ваць ра бо ту і рых та ваць вы твор чую ба зу. 
Апош нім ча сам нам вы дзя ля юц ца ўчаст кі на 
год. Што мож на спла на ваць за год? І атрым-
лі ва ец ца так, што ра до ві шчы за кры ва юц ца 
фак тыч на ў адзін час, у адзін час за кры ва-
юц ца за во ды па іх пе ра пра цоў цы, і па куль 
бу дуць уве дзе ны но выя, пра стой не па збеж ны. 
Гэ та аб умо віць пра стоі і ста ліч на га бу даў ні ча-
га комп лек су. Нам скла да на тлу ма чыць перс-
пек ты ву та ко га ка лап су ў роз ных ка бі не тах, 
але яна аб са лют на рэ аль ная.

У той сі ту а цыі бу дзе над звы чай скла да на, 
на ват не маг чы ма ўтры маць ка лек тыў — а гэ та 
спе цы я ліс ты, гар ня кі — і знай сці ці пад рых та-
ваць но вых.

Ра бо ты па раз вед цы ра до ві шчаў мы пра-
во дзім пра цяг лы час. Ка ля трох га доў на зад 
за пла ці лі вель мі вя лі кія срод кі на раз вед ку 
для сва іх па трэб но вых ра до ві шчаў.  Па трэб на 
бы ло рых та ваць ба зу для ра бо ты на га ра ды-
спа да рож ні кі. А сё ле та нам ка жуць, што яно 
бу дзе пе ра да дзе на іншай арганізацыі для бу-
даў ніц тва да рож най раз вяз кі ў За слаўі. 

Як толь кі дру гая каль ца вая да ро га на блі-
зіц ца да За слаўя, яны ўсё роў на му сяць ва зіць 
ма тэ ры я лы з «Мінск ага» і «Кра пу жы на». А 
гэ та за 40-50 кі ла мет раў. Мо жа це са бе ўя віць, 
які рас ход га ру ча га. Маг чы ма, ней кі аб' ём 
возь муць у пры ват ні ка, кар' е ры яко га раз ме-
шча ны блі жэй, але та кія аб' ёмы пяс ку най вы-
шэй ша га кла са мо жам даць толь кі мы.

Гэ тыя пры кла ды свед чаць аб важ нас ці 
зна хо дзіць і асвой ваць сы ра він ную ба зу для 
на шай вы твор час ці по бач з ме га по лі сам, гэ та 
ў ін та рэ сах перш за ўсё на шых спа жыў цоў, а 
зна чыць, у ін та рэ сах го ра да. Бо по бач, гэ та па-
пер шае. Па-дру гое, на шы цэ ны са мыя ніз кія ў 
па раў на нні з ін шы мі па стаў шчы ка мі пяс коў і 

ін шых буд ма тэ ры я лаў. Па коль кі мы пры зна ны 
ма на па ліс та мі, на шы цэ ны рэ гу лю юц ца дзвю-
ма ін стан цы я мі. Ка мер цый ная ца на — Мін-
гар вы кан ка мам, бюд жэт ная — Мі ніс тэр ствам 
ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва. У вы ні ку на на шу 
пра дук цыю дзве ца ны, і яны ад роз ні ва юц ца ад-
на ад ад ной. Мы б'ем ся, што на зы ва ец ца, каб 
кры ху павялічыць кошт сва ёй пра дук цыі, але 
не зна хо дзім пад трым кі. Нам ка жуць зні жаць 
за тра ты, што мы і ро бім за кошт унут ра ных 
рэ зер ваў, і ў нас ёсць рэ аль нае зні жэн не са бе-
кош ту пра дук цыі. Але ў руд най пра мыс ло вас ці 
моц на не раз го ніш ся: вы твор часць скла да ная, 
страт ная як па па лі ве, так і па элект ра энер гіі.

У гэ тай су вя зі так са ма мож на бы ло б ска-
заць са ста ро нак ура да вай і пар ла менц кай 
га зе ты, што ў па раў на нні з на мі пры ват ныя 
гор на зда быў ныя прад пры ем ствы, якія пра цу-
юць на тых жа тэ ры то ры ях, да во лі час та зна-
хо дзяц ца ў больш вый грыш ным ста но ві шчы. 
На наш по гляд, усе па він ны зна хо дзіц ца як 
мі ні мум у ад ноль ка вых умо вах.

Тым не менш ста ра ем ся пра ца ваць эфек-
тыў на. Сё ле та ні ра зу не ста я лі — не бы ло ні 
пра сто яў, ні пе ра хо ду на ска ро ча ны пра цоў ны 
ты дзень. Сё ле та бы лі за бяс пе ча ны ра до ві-
шча мі, і за во ды пра ца ва лі. Шу ка ем рэ зер вы, 
ад пус ка ем пра дук цыю на ват да рож ні кам.

— Ка жуць, у та го, хто хо ча пра ца ваць, 
заў сё ды ба га та праб лем. Але ж у вас ёсць 
на ка го аба пер ці ся?

— Са праў ды, мы як бы ў трох гас па да роў. 
Юры дыч ны ад рас у го ра дзе Мінску, зна чыць, 
га рад ское пад па рад ка ван не. Кар' е ры ў воб лас-
ці — і пра мая за леж насць ад аб лас ных ін стан-
цый. А ў пра мым пад па рад ка ван ні зна хо дзім ся 
ў Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва, усе 
па каз чы кі да во дзіць нам мі ніс тэр ства.

Ста ра ем ся зна хо дзіць агульную мову з усі-
мі. Зы хо дзім з та го, што ўсе па він ны ра зу мець: 
мы вы кон ва ем дзяр жаў ную пра гра му.

Так ці інакш, але ўсе тры ін стан цыі да па ма-
га юць. Мы ў даў гу не за ста ём ся. Кож ны раз, 
ка лі атрым лі ва ем но вы руд нік, да ём го ра ду 
па ве лі чэн не аб' ёмаў вы твор час ці, а зна чыць, і 
па дат каў, а воб лас ці — но выя пра цоў ныя мес-
цы. Бо пра цу ем час та і ў дзве, і ў тры зме ны. 
Воб лас ці так са ма да па ма га ем ма шы на мі на 
пе ры яд пасяўной і ўбор кі ўраджаю, аб лас ным 
да рож ным ар га ні за цы ям — ма тэ ры я ла мі. Па 
прось бах мяс цо вых жы ха роў да гля да ем да ро-
гі, чыс цім ад сне гу, на ладж ва ем дзя жур ства 
буль до зе раў і ін шай тэх ні кі...

Зу сім хут ка спы ня ец ца яшчэ адзін за вод, 
пра што мы га ва ры лі вы шэй. І тры маць яго ка-
лек тыў у 100 ча ла век на дзве трэ ці зар пла ты 
ні як не вы па дае. 

І яшчэ. Пас ля за крыц ця двух за во даў на 
ўвесь Мінск мы зможам даць толькі каля 
250 ты сяч м3 пяску вышэйшага класа — ці хо-
піць гэ та га для будаўнічага комплексу сталіцы, 
ска заць не бя ру ся.

Со рак пяць га доў пра цуе Вік тар Со рак пяць га доў пра цуе Вік тар ВАШ КА ЛАЙВАШ КА ЛАЙ элект ра звар шчы кам на дра біль на-сар та валь ным  элект ра звар шчы кам на дра біль на-сар та валь ным 
за вод зе «Вол ма». Па він ша ваць яго з гэ тай да тай са бра лі ся сяб ры па пра цы. Па да ру нак уру чае за вод зе «Вол ма». Па він ша ваць яго з гэ тай да тай са бра лі ся сяб ры па пра цы. Па да ру нак уру чае 
стар шы ня пра фка ма Аляк сандр стар шы ня пра фка ма Аляк сандр МАСК ВА.МАСК ВА.

Ліч бы 
ва чы ма спе цы я ліс та

На чаль нік пла на ва-эка на міч на га ад дзе ла Вік то рыя ЦЯ ЛЕ БА:
— Усё па зна ец ца ў па раў на нні. Для кан крэт нас ці я пры вя ду 

не каль кі ліч баў, па раў най це іх. На 20.09.2015 го да пя сок най вы-
шэй ша га кла са за ку ба метр у нас каш туе (з ПДВ) 57 004 руб лі, 
а ў ААТ «Да рбу дін дуст рыя» — 81 894. Пя сок дру го га кла са: у 
нас 47 287, у іх 61 667. Гра вій не ка то рых фрак цый — роз ні ца 
па ца не у два ра зы!

З КУП «Мінск аб лдар бу дам» су ад но сі ны па шчэбню асоб ных 
фрак цый та кія: у нас 89 221, у іх 160 043 руб лі. На ша пяс ча на-
гра вій ная су месь каш туе 19 628, іх — 34 474 руб лі.

Я пры вя ла свае так зва ныя ка мер цый ныя цэ ны, а дзяр жаў-
ныя, па якіх мы ад пус ка ем боль шую част ку пра дук цыі, яшчэ 
ні жэй шыя. Вось і вы жы вай ка лек ты ву, як хо чаш.

Ці мож на іг на ра ваць 
дзяр жаў ныя ін та рэ сы?

Сло ва — на чаль ні ку вы твор ча-тэх ніч на га ад дзе ла Вік та ру ЯФІ МЕН КУ:
— Прад пры ем ства функ цы я нуе з 1947 го да. За кры вае 80 пра цэн таў па стаў кі пяс коў, 

шчэб ню і гра вію на ры нак Мін ска і воб лас ці. Па аб' ёме вы пус ку пра дук цыі на ад на го пра-
цу ю ча га на шы па каз чы кі не гор шыя за еў ра пей скія — 10 ты сяч ку боў за год.

Пя сок, як цэ мент і шчэ бень, з'яў ля ец ца стра тэ гіч най сы ра ві най. Мож на да пус ціць за-
крыц цё ад на го ці на ват не каль кіх за во даў КПД, — іх мно га. Ка лі не бу дзе цэ мен ту, пяс ку 
ці шчэб ню, усё бу даў ніц тва прос та ста не.

«Ня рудп рам» усе свае за во ды бу дуе сам, ні руб ля бюд жэт ных срод каў не бя рэ. Адзі ная 
праб ле ма — вы дзя лен не для дзяр жаў ных па трэб зя мель ных участ каў, за ка ры стан не які мі 
мы яшчэ і вя лі кія гро шы за пла цім.

Пад крэс лю: для ДЗЯР ЖАЎ НЫХ па трэб.

Кан так ты Кан так ты 
ААТ «Ня рудп рам»ААТ «Ня рудп рам»

220024, г. Мінск, вул. Аса на лі е ва, 72.
Фі нан са ва-збы та вы ад дзел — 

тэл. 398-83-15.
e-maіl — nerudprom@maіl.by
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